

■ 會員園地

## 模範父親當選感言

葉英鏘診所 葉英鏘醫師



今年弟有幸能與高雄市各行業的14位賢達代表，成為第35屆模範父親，弟深感榮幸。首先感謝福澤慈善事業基金會的肯定，高雄東區扶輪社的推薦，以及家人、親友的支持與鼓勵，特此謹致由衷感謝。

獲得這份殊榮弟內心充滿喜悅和感恩，同時也感受榮耀之中，更隱含著教養子女之經驗傳承的使命，期盼

藉由這一畝愛心園地，抒發拙見砥礪共勉。

記得幾年前參加一場學術研討會，在會場豎立著一面看板寫著：「If the learner has not learned, the teacher has not taught」，意思是說如果學生沒有學好，那是老師沒教對，這裡所謂的teacher包含了父母、老師、及社會文化。這句話當下給我造成很大的

啓示，此後弟總是懷著戒慎的心情，隨時檢視反省教育方式並適時調整改善，希望扮演良師益友的慈父角色。

教養子女是門高深的學問，在寬、嚴、鬆、緊、收放當中，如何斟酌拿捏更是一種藝術。這些年來我不斷思索怎樣才算是「對的」教育方式？個人認為「風箏哲學」教育，或許可以提供參考。在這個快速變動的資訊世代，我們應摒棄傳統科目階級觀念和從眾心態，接受多元發展理念。我們知道個人的才能有很多種展現方式（例如音樂、美術、舞蹈、體操、文學、攝影等），而學科智能只是其中的一種而已，我們完全同意「天生我才必有用」和「誰都能飛」的理念，父母應用心觀察發掘孩子天賦，因材施教讓他發揮創造力、想像力，以自由開放的態度放手讓他們自由翱翔、自我實現。

另一方面我們必須嚴格教導，並鼓勵他們培養以下三種習慣及素養：

- (1)守法：養成法治觀念，自律、自治、自愛。
- (2)守時：有效的時間管理，兼顧效率與效益。

(3)博愛：「charity begins at home, but should not end there」，家庭是滋生愛心的泉源，要發揮同理心推己及人，讓愛心福澤傳播至周遭的人、事、物。

俗語說：「父親的德行是子女最大的資產。」在這瞬息萬變的世代，一個稱職的父親除了必須具備克勤克儉的傳統美德之外，還需要不斷地自我成長，注入智慧的新元素和建構達觀視野，型塑子女見賢思齊的學習典範。福澤慈善事業基金會在35年前創設「模範父親」推選活動，你們高瞻遠矚的創見和回饋社會的愛心及熱忱令人由衷感佩，再次謝謝你們的用心與努力，使我們的社會洋溢著愛心、喜悅、和諧與幸福。

最後以幾句父親愛的叮嚀，贈送給我最親愛的三位天使：

- (1)作擅長+喜愛的事再加上熱情，創造幸福人生。
- (2)設定目標累積一萬小時努力，達成自訂的終極理想。
- (3)博愛慈悲、推己及人。
- (4)成爲一位堅強、幽默、謙遜、慈悲、快樂的你。